

微博和SNS角逐“感情营销”

□ 张绪旺

春节经济、圣诞节经济……多年之前，这些节假日只是实体商家的营销狂欢。但今年，微博、SNS社交网站也不甘寂寞，即便不参与商品销售，腾讯、新浪、人人网等互联网企业也希望依赖“感情营销”机会，独揽眼球经济，以便在竞争中占据用户数量优势。

“最大声告白”流行微博

“JenYa:#大声告白#来世记得早点来娶我，我在这里，你就不会没有家，你不来，我不老。”

这是2011年2月14日腾讯微博网友广播的一条感人告白。今年的情人节之夜，在北京、上海、广州、成都、重庆、武汉、香港七地，腾讯微博同时举办了一个名为“最大声的告白”微博上墙线上线下互动活动。

据悉，腾讯微博此次情人节微博爱情告白活动，是近年来基于情人节设计出的最别出心裁的示爱活动：参与人数之多、跨地域范围之广、集体爱情告白规模之大都是史无前例的。

记者登录腾讯微博发现，截至发稿前，与情人节相关的微博话题广播已经多达16381630条，而在“爱就大声告白”专题页面，腾讯微博用户示爱表白的广播数也高达14962133条。

节假日不仅仅是商家的狂欢，更日渐成为网友的活动狂欢。而参与的人数如此之多、跨地域如此之广的网络线上线下节日互动活动，却是拜微



“情人节，是微博、社交网站上的关键词，更是这些互联网企业大显身手的营销机遇。”



北京世贸天阶的天幕成为情人节情人们利用微博秀爱的极佳场所。

博这种网络社交新应用所赐。因此，为获得行业先机，腾讯启用了这样一个新颖的互联网产品，应用于今年情人节集体爱情告白行动。

记者了解到，2月14日晚在北京世贸天阶天幕下，最经典的画面是，情侣们一边拿着手机发微博，一边仰头等待自己的“最大的告白”微博上天。他们都是在情人节当晚选择和伴侣们一同前往北京世贸天阶，在那里通过微博告白示爱的方式参与腾讯微

博“最大声的告白”微博上墙线上线下互动活动。据悉，这样的场景在上海人民广场、广州正佳广场等七地的标志性大屏下同时上演。

不但腾讯微博策划情人节线上线下互动“告白”，包括情人节在内等已经渐渐死去的情感表达方式通过网络社交形式也加速复活。

截至发稿前，记者在人人网“三行

情书”页面里看到，目前已经超过80多万人参加该活动，产生的情书近90万份。一些感情真挚的三行体情书，尽管只有短短的二十几个字，却获得大量人人网网友的共鸣，网友们纷纷在这类情书后面留言力挺。

在谈及举办三行情书的初衷时，人人网活动负责人表示，希望通过这样的方式唤起人们心底最真挚的情感，让表达爱的方式更简单、更纯粹。

更有心理学家指出，“巧克力天天

吃，逛街购物月月有，蓝色妖姬年年送……今年情人节想要个有意义的礼物。”网民心理需求改变，这或许是微博等互联网社交互动行为假日营销兴起的原因。

互联网企业热衷“感情营销”

事实上，互联网企业假日营销已经逐渐分成以电子商务企业为代表的“实体商品营销”和微博、社交网站为代表的“感情营销”两类。对比前者，“感情营销”在成本控制、操作难度上更具优势，而以腾讯微博、人人网社交网站为代表的“社交工具”属性匹配“感情营销”，则更有利于俘获用户，取得竞争优势。

据悉，除了腾讯微博和人人网，新浪微博、开心网也不甘心错过此次情人节“感情营销”机会，通过“微博书”、网页游戏“情人节任务”等多种营销手段吸引用户。

这是继微博拜年成为春节网络经济黑马后，互联网企业的又一次营销狂欢，腾讯微博情人节告白等方式再次受到网友青睐。一位互联网资深人士称，从2011年2月腾讯微博注册用户率先破亿、微博拜年成为低碳风尚新潮流之后，微博这种网络社交新应用正在逐渐成为互联网的基础性应用，在2011年，微博式生存也将成为网民的一种新生活方式，腾讯倡导的微博爱情告白，为传统内敛、羞于表白的国人提供了一个真情流露、增进感情的互动沟通平台。



美图秀秀情人节“测”出成功营销

□ 李华镇

2月14日情人节，一款名叫“艳遇指数”的测试在各大论坛和qq群疯传，不断有网友贴出自己和他人的“艳遇指数”图片互传，测试结果的幽默文字和指数让大家莞尔之余不禁互相传阅，笔者的几个qq群里都有这样的图出现，不断还有群友粘贴进其他网友的网名然后把测试结果的恶搞图片贴出来，一些网友被测试之后就开始百度搜索艳遇指数测试，想自己也玩一把，于是当天百度风云榜的“艳遇指数”一词就开始飙升，2月15日该词已经飙升至百度搜索风云榜第一位。

可以说这是一次很成功的病毒式网络营销，抓住了情人节这个影响大众的主题巧妙设计出了非常具有传播性的媒体。美图秀秀也因此大大提升了它的品牌影响力。

这个测试器很早就有一个类似的，叫做人品测试器，大概在2007年左右比较流行，当时的人品测试器也是在网络疯传，众多网友自发的传播自己和他的人品测试结果，一些名人的测试结果也被疯传，但是美图秀秀的策划人员很巧妙的利用情人节这个时机，改头换面地做出来了一个艳遇指数测试，并且增加了令人捧腹的负指数，使得这个测试器又一次在网络上大红，这也算是一个微创新，但是取得了大成功。由此可以给网络推广人员带来一个启发：其实有时候不必绞尽脑汁想什么大点子，其实好的例子就在我们身边，关键是如何善用资源并加以创新成为自己的资源取得成功。

我们还可以在这个测试页面看到推广人员的精心策划，放了qq和新浪微博两个最大的传播途径链接，在右上角的每日一测提升了传播的时效性，让这个病毒式传播不会是昙花一现，时限更长久一些。在其他的一些地方则是着重提升美图秀秀的品牌，如“荣誉出品”“很好用的免费图片处理软件”，并且都加上链接和诱导点击标志。

在安装这款软件后还会自动弹出一个恭喜您成功安装的页面，主要内容是淘宝客女装内容，这个精美的页面也比较吸引女性浏览者的眼球，因为像美图此类软件的使用者一般是20岁左右的学生、女性为主，所以我相信这些都是美图秀秀的运营人员充分分析市场后做出的规划。

【总结】

看了一下美图秀秀的主站和一些网上数据，感觉到这是一个非常用心的团队，无论是在软件上还是在网络推广与运营上都有很多值得企业学习的地方。网络推广和策划其实就在我们身边，细心观察，分析理解为我所用，比专门去看那些理论的东西更实用。



天津商家“浪漫营销”情人节大奖“引爆眼球”

情人节期间，天津各大商场、超市、花店、婚纱、等商家一同开始了热热闹闹的“浪漫营销”，分别推出情人节专柜、珠宝首饰、巧克力、玫瑰花、“情人果”、红酒、卡通玩偶等一应俱全。营销手段除降价促销、打折优惠、购物满额赠券等“招数”外，还推出了不少浪漫活动。一家商场竟推出了价值20余万元的甲壳虫汽车作为购物抽奖的特等奖，引爆情人节消费者的眼球。

王青岩 摄影报道

雪舞杭州“给力”情人节精明商家做起“天气营销”

□ 汪恩民

玫瑰、钻戒、烛光晚餐，还应该有一场浪漫的雪，这样情人节才算完美。杭州西湖边牵手散步的情侣们2月14日惊喜地发现，漫天飞舞的雪花“突然来袭”，带给杭州这座爱情之都一个浪漫的“白色”情人节。在情侣们眼中，“情人节”加上“雪”，等于“浪漫”。然而，对于商家来说，那就是“商机”了。

时下“团购”、“秒杀”、“抽奖”，已经不再是新鲜词。精明的商家又想出了一个招数：天气营销。从1月21日起至2月13日，凡是通过某网络预订2月14日情人节晚活动城市的酒店并成功入住的用户，只要2月14当日酒店所在城市为雨雪天气，即有机会获得免单。所有天气情况以2月14日中央气象台发布的天气预报为准。

“让天气来决定是否免单，这个想法本身就很浪漫。”杭州市民张敏告诉记者，除了酒店以外，他希望更多的商家可以尝试“天气营销”。“情人节无疑是商机，但是借此打响知名度，才是对潜在利润的最大挖掘。”

和合谷：将中式快餐“品牌化”

□ 徐慧

赵申表示，餐饮企业要实现标准化确实有难度，但还是可以实现的。要真正实现快餐标准化，关键是要有工业化思路。

2010年，北京本土快餐企业和和合谷，一举新增15家门店，店铺总数达到45家；全年实现销售额近两亿元，同比增长45%。去年底，这家北京快餐企业也终于走出京城，落户天津。和合谷以其标准化生产、招牌菜特色、立等可取的销售方式，确立了中式快餐发展的经典模式。

工业化做中餐

长期以来，标准化一直是制约中式快餐发展的主要瓶颈。对于每天要卖出几千份宫保鸡丁的和合谷来说，如何保证所有的宫保鸡丁都能质量相同、味道不变，和合谷总经理赵申的答案就是标准化。

赵申表示，相对于传统餐饮，和合谷的定位是解决老百姓的吃饭问题，而非个性化享受。为此，他们将传



一加工、统一配送、统一管理，为公司快速平稳发展奠定了坚实的基础。

主推招牌饭

作为北京土生土长的国人快餐，和合谷将传统中华美食精华与现代化快餐元素巧妙糅合，推出了自主研发、具有鲜明民族特点的麻婆饭、东坡饭、宫保鸡丁饭等10余种健康营养的饭品，其立等可取的点餐模式也深受广大消费者喜爱。

不少中式快餐给人的感觉大而全，缺少拳头产品，赵申认为，这是对快餐行业的误区。“比如麦当劳、肯德基，其主推品种一般都保持在5个左右；传统餐饮中的一些北京老字号，也都有各自的特色招牌菜、镇店之宝。这些都值得中式快餐企业学习。”

“我们常说‘八大金刚，老九不能走’，赵申解释，作为中式快餐，产品要相对集中，才能实现量产并保证食品质量，顾客在点餐时才能较快做出选择，前台出餐也能更快捷。如果产品过多，不仅不能快速出餐，质量控制点也必然增多。而所谓‘老九’是指

研发的新品。和合谷经常推出一些新品，但在新品不断轮换的过程中，始终保持着一定数量的稳定产品。

探索多业态模式

从2004年，和合谷首家餐厅在中友百货开业以来，目前已有45家连锁餐厅投入经营。如此佳绩得益于和合谷“立足长远，积极稳健，自我滚动，递增发展”的策略主张。

赵申认为，一个企业要做连锁加盟，将企业做大，必须认真思考运营的各个环节，考虑企业是否具备完善的系统，即产业链的优化组合。

谈到选址，赵申表示，和合谷以“百姓最喜爱的餐厅”为目标，探索多业态经营，目前包括商圈店、写字楼店、交通枢纽店、独立店、食街店、社区店6种业态模式。位于著名商圈的前门店，以其受欢迎的产品和优质的服务成为前门商业街上唯一的中式快餐，该店2010年销售额比上年度递增了54%。和合谷德外社区店的面积仅70平方米，2010年销售额超过450万元。

